
 

A bírálóbizottság értékelése 

 

Siklér Ferenc a kísérleti részecskefizikában végzett, világszinten is úttörő kutatásai során új 

módszereket dolgozott ki a részecskék azonosítására, nyomkövetésére, a kölcsönhatási pontok 

keresésére, és ezek felhasználásával jelentősen hozzájárult a CERN nagy gyorsítóin folyó 

hadronfizikai kutatásokhoz.   

 

A bíráló bizottság a tézispontokban megfogalmazott tudományos eredményeket hiánytalanul 

elfogadja, és az alábbiakban foglalja össze: 

Módszert dolgozott ki, amelynek segítségével a kis impuzusú részecskék nagy hatásfokkal, az 

addigiaknál jóval megbízhatóbban azonosíthatók és követhetők a CMS kísérletben.  

 

Új vertexkereső algoritmust fejlesztett ki, amely a fel nem ismert vertexek számát a 

harmadára, a hamis vertexek számát az ötödére csökkentette.  

 

Új eljárást dolgozott ki töltött részecskék detektorbeli energiavesztésének leírására, ami jobb 

részecskeszétválasztást tesz lehetővé. 

 

Új módszert dolgozott ki részecske-nyomkövető detektorokkal történő  részecskeazonosításra.  

A módszer használata kis impulzusnál jelentősen javítja a hagyományos, energiavesztésen 

alapuló részecskeazonosítás tisztaságát.  

 

Analitikus modellt dolgozott ki töltött részecskék detektorbeli energiaveszteségének leírására, 

aminek révén a CMS nyomkövető rendszere alkalmassá vált a különféle töltött hadronok 

hozamának kis bizonytalansággal való mérésére.    

 

Az új, innovatív módszerek révén a CMS detektor alkalmassá vált széles 

impulzustartományban, azonosított részecskékkel végzett fizikai mérésekre. Ennek fontos 

szerepe volt a jelentős nemzetközi visszhangot és elismerést kiváltó első publikált LHC 

eredmények megszületésében, amelyeket egy döntően magyar kutatókból álló kis létszámú 

csoport ért el, Siklér Ferenc meghatározó részvételével.  

 

Az LHC gyorsítón elsőként vizsgálta a rekord nagy energiájú proton-proton ütközésekben 

keletkező töltött részecskék impulzuseloszlását, és az azonosított részecskék spektrumát. A 

mérésekkel a p-p ütközésekben keltett részecskék tulajdonságainak tanulmányozását egy új 

energiatartományba terjesztette ki, fontos adatokat szolgáltatva a hadronok keletkezését leíró 

fenomenologikus modellek továbbfejlesztéséhez.  

 

Az SPS gyorsítón vizsgálta a ritka részecskék keletkezését nehézion-ütközésekben, és 

megállapította, hogy a ritkaságfeldúsulás könnyebb atommagok nem periférikus ütközéseiben 

is megjelenik. Az eredmények fontos viszonyítási alapot szolgáltattak az anyag új állapotáról 

szóló CERN-i bejelentéshez.  

 

Siklér Ferenc publikációs aktivitása kiemelkedő, önálló kezdeményezésű kutatási 

eredményeivel jelentős nemzetközi elismerést szerzett. 


